

中央政治局決定10月召開六中全會

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局昨日召開會議，決定今年10月在北京召開中國共產黨第十八屆中央委員會第六次全體會議，會議分析研究當前經濟形勢，部署下半年經濟工作。中共中央總書記習近平主持會議。

分析經濟部署下半年工作

會議指出，今年以來，在錯綜複雜的國內外形勢下，各地區各部門按照黨中央部署，積極適應經濟發展新常态，着力推進供給側結構性改革，取得了來之不易的成績。上半年經濟運行總體平穩，轉方式、調結構穩步推進，企業效益有所回升，金融市場總體平穩運行，城鎮新增就業持續增加，人民生活繼續改善，社會大局保持穩定。同時，經濟下行壓力依然較大，存在一些必須高度重視的風險隱患。當前，經濟運行的新常态特徵更加

明顯，我們必須把握好經濟發展新常态這個大邏輯，堅定不移推進供給側結構性改革，化壓力為動力，推動中國經濟發展長期向好。

會議強調，做好下半年經濟工作，要按照中央經濟工作會議決策部署，貫徹創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，堅持穩中求進工作總基調和宏觀政策要穩、產業政策要準、微觀政策要活、改革政策要實、社會政策要托底的總體思路，通過實施擴大總需求、堅定不移推進供給側結構性改革、引導良好發展預期的組合政策，努力保持經濟平穩發展走勢，實現「十三五」良好開局。

引導社會資金投資實體經濟

會議強調，要堅持擴大總需求，繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策，注重相機、靈活調

控，把握好重點、節奏、力度，為供給側結構性改革營造良好宏觀環境。要落實各項減稅降費措施，保證公共支出能力和力度，發揮財政資金效應，引導社會資金更多投向實體經濟和基礎設施建設薄弱領域。要引導貨幣信貸和社會融資合理增長，着力疏通貨幣政策傳導渠道，優化信貸結構，支持實體經濟發展。要有效防範和化解金融風險隱患，保持人民幣匯率在合理均衡水平上基本穩定。要持續深化「放、管、服」和財稅、金融、創新、國企等重點領域改革。全面落實「去產能、去庫存、去槓桿、降成本、補短板」五大重點任務，通過有效的市場競爭，提高資源配置效率，實現優勝劣汰和產業重組，提升產能過剩行業集中度，積極推進科技創新，增強核心競爭力，加快推進新舊動能轉換。要採取正確方略和有效辦法推進五大重點任務，去產能和去槓桿的關鍵是深化國有企業

和金融部門的基礎性改革，去庫存和補短板的指向要同有序引導城鎮化進程和農民工市民化有機結合起來，降成本的重點是增加勞動力市場靈活性、抑制資產泡沫和降低宏觀稅負。要堅持引導市場預期，提高政策品質和透明度，用穩定的宏觀經濟政策穩住市場預期，用重大改革舉措落地增強發展信心，特別要堅持基本經濟制度，鼓勵民間投資，改善企業微觀環境，創造各類企業平等競爭、健康發展的市場環境。要發揮改善民生、發展社會事業對擴大內需、推動經濟發展的積極作用。

會議強調，做好下半年經濟工作十分重要。各地區各部門要真正把思想認識统一到黨中央對經濟形勢的科學判斷上來，提高貫徹落實黨中央決策部署的自覺性和主動性，真抓實幹，敢於擔當，發揚釘釘子精神，把各項工作落到實處。

穗GDP半年增8% 料全年續超港

全力推進186項目 投資逾千億穩增長

香港文匯報訊（記者方俊明、盧靜怡 廣州報道）據廣州市發改委的數據顯示，上半年廣州GDP增長8%。相比香港今年可能只有1%至1.7%的增速，廣州市社科院預計廣州全年GDP增長8.1%，今年GDP總量將繼續超越香港。廣州市長溫國輝昨日透露，下半年將着力穩定投資增長，全力推進186個重點建設項目，總投資額超1,056億元（人民幣，下同；約1,227億港元）。專家認為，這些項目將令全社會固定資產投資提速，預計廣州下半年GDP總量和增速均高過上半年，進一步超過香港毫無懸念。

廣州市發改委主任葉牛平昨日在廣州市十四屆人大常委會第五十四次會議上表示，總體來看，今年上半年廣州市經濟增長平穩，結構持續優化。雖然上半年內外貿增速有所下降，但社會消費零售總額增速仍為8.4%，出口增長1.6%；特別是跨境電商進出口激增近1倍。

新興產業發展迅速

葉牛平稱，工業方面，上半年新能源與節能環保、新能源汽車產業投資同比分別飆升近71%和1.4倍，智能裝備與機械人、生物與健康、軌道交通裝備、航空與衛星應用等新興產業亦發展迅速。而上半年服務業增加值突破6,019.68億元（約6,996億港元），增長8.9%；信息服務業、文體娛樂等營利性服務業也高速增长，營收增長分別達17.5%和16.6%。

溫國輝表示，上半年一系列大交通建設的最新成果，目前白雲機場2號航站樓主體結構已完工，並申報國家航空經濟示範區，機場綜保區入駐企業260餘家；南沙港三期6個集裝箱泊位主體工程完工。而廣州鐵路樞紐總圖規劃已通過中鐵總公司審查，推動國鐵、城際軌道及地鐵共38項目建設。

三大樞紐挑戰港優勢

數據顯示，上半年廣州GDP達8,844.31億元（約1.03萬億港元），增長8%，增速高於廣東全省（7.4%）。若按廣州市社科院預計廣州全年GDP增長8.1%，將達1.96萬億元（約2.28萬億港元）。但由於下半年往往是出口高峰期，預計下半年GDP和增速會高於上半年，廣州今年全年GDP有可能超2萬億元（約2.32萬億港元）。

溫國輝還透露，下半年將着力穩定投資增長，加快推動重大功能區新增項目落地開工，全力推進186個重點建設項目。據了解，這些重點項目總投資額達1,056億元（約1,227億港元），將主要圍繞國際航空樞紐、國際航空樞紐和國際科技創新樞紐三大樞紐建設，將進一步對香港優勢產業形成挑戰。



廣州新興產業發展迅速。圖為廣州舉行智能裝備暨機械人博覽會。資料圖片

數字看穗上半年經濟發展

- GDP 達8,844.31億元人民幣（約1.03萬億港元），同比增長8%
- 社會消費品零售總額增速8.4%；網上商店零售額增速23.9%
- 出口增長1.6%；跨境電商進出口增長近1倍
- 新能源與節能環保、新能源汽車產業投資分別增長70.9%和1.4倍
- 服務業增加值6,019.68億元人民幣（約6,996億港元），增長8.9%；信息服務業、文體娛樂等營利性服務業營收分別增長17.5%和16.6%

整理：記者方俊明



廣州跨境電商進出口激增近1倍。圖為市民在跨境商品直購體驗中心購物。資料圖片

服務業直追香港 創科業需學深圳

香港文匯報訊（記者方俊明、盧靜怡 廣州報道）據廣東省統計局數據顯示，去年廣州經濟總量依然僅次於上海和北京，連續27年保持「第三城」的位置。專家認為，今年廣州在製造業、餐飲服務業、房地產、科技產業等都逐步趕上香港，金融業、現代服務業等領域也跟香港不斷縮小距離；目前正加速趕以創新科技為主打的深圳。相比今年上半年廣州GDP增長8%，深圳預計約8.6%，GDP總量進一步拉近。

廣州市社科院高級研究員彭澎對本報記者指出，廣州、深圳今年GDP超過香港毫無懸念。具體到產業方面，廣州在製造業已完全超越香港，因為香港基本已經轉移走製造業，傳統製造業在廣州佔比依然較大。而在服務業方面，廣州也已貼近香港的優勢領域，譬如金融業，儘管與香港發展方向不同，但廣州金融發展較快，距離已在縮小。

政策向新興產業傾斜

另外，香港受今年旅遊業低迷的影響，餐飲住宿今年預料持續下滑。反觀廣州，受前兩年「八項規定」節儉風等衝擊，不少高端住宿餐飲目前已大衆化，經歷調整後，廣州餐飲服務業增長比較快，有可能追過香港。至於房地產方面，受內地一系列利好政策影響，廣州今年上半年樓市非常紅火；而香港因為房地產建設規模一向較小，也有被超越的可能。

彭澎認為，在科技方面，廣州現在水平未必會比香港差；但在高新技術產業方面的發展，傳統產業為主的廣州則需要向深圳學習。他稱，目前廣州市政府的政策明顯傾斜向新興產業，加上產業發展空間比傳統產業要大得多，在經歷培養期後，將會迎來大增速。

廣州市發改委透露，廣州正致力建設「國際科技創新樞紐」，重點推進廣州高新區、中新廣州知識城、廣州國際創新城、廣州國際生物島等重大平台建設。突出抓好院士專家創新創業園等24個市重點項目，力爭完成年度投資185億元人民幣（約215億港元）。而阿里巴巴華南運營中心、復星南方總部、騰訊廣州總部大樓等多個項目陸續開工，2020年前相繼建成。



廣州在多個產業領域都超越香港，但也面臨「追兵」深圳的挑戰。圖為廣州地標廣州塔。記者方俊明攝

央企重組加大國際化經營力度

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院辦公廳日前印發《關於推動中央企業結構調整與重組的指導意見》（簡稱《意見》），對推動中央企業結構調整與重組工作作出部署。《意見》強調，中央企業結構調整與重組要堅持公有制主體地位，發揮國有經濟主導作用，加快轉型升級，加大國際化經營力度。

堅持公有制主體地位

《意見》指出，近年來，中央企業積極推進結構調整與重組，佈局結構不斷優化，規模實力顯著增強，發展品質明顯提升，各項改革發展工作取得了積極成效。但總的來看，中央企業產業分佈過廣、企業層級過多等結構性問題仍然較為突出，資源配置效率亟待提高，企業創新能力亟待增強。

《意見》強調，中央企業結構調整與重組要堅持公有制主體地位，發揮國有經濟主導作用，以優化國有資本配置為中心，着力深化改革，調整結構，加強科技創新，加快轉型升級，加大國際化經營力度，提升中央企業發展品質和效益。要堅持服務國家戰略、尊重市場規律、與改革相結合、嚴格依法規範、

統籌協調推進的基本原則，到2020年，中央企業戰略地位更加準確，功能作用有效發揮；總體結構更趨合理，國有資本配置效率顯著提高；發展品質明顯提升，形成一批具有創新能力和國際競爭力的世界一流跨國公司。

支持非國有資本參股

《意見》明確了下一階段推進中央企業結構調整和重組的重點工作，即「鞏固加強一批、創新發展一批、重組整合一批、清理退出一批」。一是對主業處於關係國家安全、國民經濟命脈的重要行業和關鍵領域、主要承擔國家重大專項任務的中央企業，要保證國有資本投入，保持國有資本控股地位，支持非國有資本參股。二是搭建調整重組平台，科技創新平台、國際化經營平台，推動產業集聚和轉型升級，促進戰略性新興產業發展，增強中央企業參與國際市場競爭的能力。三是推進中央企業強強聯合、中央企業間專業化整合、中央企業內部資源整合和併購重組，實現國有資本優化配置。四是通過大力化解過剩產能、清理處置長期虧損企業和低效無效資產、退出不具有發展優勢的非主業、剝離企業辦社會職能和解決歷史遺留問題等措施，解決好「退得出」的問題。

四川安徽兩官移送司法處理

香港文匯報訊（記者王珏 北京報道）中紀委昨日通報，安徽省政府原黨組成員、副省長楊振超及四川省政府原黨組成員、副省長李成雲嚴重違紀違法，對抗組織審查，且在涉及國資問題上均有濫用職權問題，被雙開（開除黨籍、開除公職）。

中紀委稱，楊振超違反政治紀律，對抗組織審查；違反中央八項規定精神，違規接受宴請，公款旅遊；違反組織紀律，不按規定報告個人有關事項，在組織函詢時不如實說明問題，利用職務上的便利在幹部提拔任用中為他人謀取利益並收受財物；違反廉潔紀律，利用職務上的便利非法佔有公共財物，涉嫌貪污犯罪，在企業經營等方面為他人謀取利益並收受財物，涉嫌受賄犯罪；濫用職權造成國有資產重大損失，涉嫌濫用職權犯罪。而李成雲則違反政治紀律，對抗組織審



楊振超 資料圖片



李成雲 資料圖片

查；違反組織紀律，不按規定報告個人有關事項；違反廉潔紀律，違規持有非上市公司股份，利用職務上的便利在企業經營等方面為他人謀取利益並收受財物，涉嫌受賄犯罪；在國有企業改制中違規決策，涉嫌濫用職權犯罪。

中紀委決定對兩人處以「雙開」處分外，還收繳其違紀所得，並將其涉嫌犯罪問題、線索及所涉款物移送司法機關依法處理。